臺北市101年度公私立高職教師生涯輔導工作坊研習(二)
產業環境與發展趨勢－最新就業趨勢與科系出路
1、 會議時間：101年10 月19 日（星期五）09時10分至12時00分

2、 會議地點：臺北市立松山家商綜合大樓2樓校史室

3、 主 持 人：陳惠娟主任          記錄：資料組長黃溫淳、實習教師詹子儀
4、 主 講 人：Career職場情報誌總編輯 臧聲遠
5、 出 席 者：如簽到表
6、 主席致詞：略
7、 研習內容：
1、 高職就業現況
    高職生素質躍進，但大部份學生還是希望讀高中，技職體系的同學進入職場後，學非所用的比例很高，尤其是讀觀光或餐飲，大部份都會改行；若所學是高工的話，接觸到汽車的學生會做此行業的人也很少。

    從高職端來看，工科現在只有機械科，其他都以服務業科為主，這樣也會影響科大的招生，大家都以為理工是大熱門，但其實已逐年遞減，從科技製造業轉行到服務業，並不是只有臺灣有此現象，國民所得超過5000美元以上的國家，都會面臨製造業找人愈困難的現象，目前鴻海在招募也遇到。現在太枯燥的工作年經人做不下去，尤其是女性，這種現象就業的情形與歐美國家不同，像義大利、西班牙失業率已到五成以上，若要放下身段，比如打掃，很難會想去做；但在臺灣工作機會算是相當多，但最主要是價值觀與性向方面的問題，臺灣的服務業不需要太專業的能力，其實用國中學歷就可以了，不像香港那有跨國公司總部，他們所需要的是真的很高檔的服務業，而臺灣只是一般的打雜工作而已，服務業給年輕人的看法就是低專業所以低薪資。臺灣的觀光產業雖然工作機會多，尤其是到嘉義、南投那來說，很多週邊的鄉鎮，還來不及滿足像是陸客，看起來很好，但其實總收入沒有很理想，臺灣像是和碩、仁寶的科技公司，生產值都比這些觀光業好，要是年輕時做工讀生的薪水還可以覺得滿意，但等到成年後，這些薪水跟本就滿足不了生活所須的需求。
再來就是性格晚熟與提早分流，有些年輕一代，其實有些大學生的成熟度還是很依賴父母，高職跟高中的差別，高職幾乎都是在15歲那年就決定要讀什麼科，高中就算是性格成熟，也是等到畢業後再決定。若高職階段還覺得選錯的話，就有點麻煩，應該是在國中時就要想好，因為技職體系的同學，就必須要先想好這些問題，若在高職就選錯，很有可能就一錯再錯，尤其是資料處理科，因為很多學生對於這個科都不了解，跟大學相關的就資訊管理，也是臺灣第一大系，但有一半以上的學生是不甚用的，很多學生把打工當成正式的，往往他們連大學一、二年級的成度都沒有，所以輔導的工作在高職階段相當重要。
另外，程度問題（會寫名字即可入學）也造成年輕人素質下降，尤其是12年國教，我比較擔心的是後段的學生，在國中可免試升學，中後段的學生可能會大崩盤，尤其是教學上會面臨很大的挑戰，這個狀況跟歐美不同，就是大學生素質的問題，因為條件都不符合需求，有一半以上的程度其實都不是企業要的人才，造成特殊教育上，像是聽障的人，也是科技公司喜歡運用的人，他們比較能適應這樣的工作，這也是臺灣特有的情況。而高階跟低階的情況很嚴重，低階工作不等於低薪水的工作，就好比偏向黑手的工作，還有中間人力大量的過剩，雖有大學生之名卻沒有大學生之實，在自我認定上不願去做一些低階的工作，卡在中間不上不下的學生，在不知不覺已經跟環境低頭了，就像是去國外打工。對技職體系同學來講，若願意放下身段來做的話，其實會比一些大學、碩士學歷的工作薪水來得高。

再來，從服務業到科技業都缺低階人力，若以美容美髮業為例，觀光業興起後更顯著，臺灣現在這種餐飲業有很多股票上市，會大量吸引人力的流動，摩斯漢堡、星巴客也是，造成所謂的低階人力更搶手。技職體系大翻身，臺灣服務業不用太高專業，但要有態度跟特質，這會變得特別重要，而科技業掛帥的年代，這20年當中，科技業是需要高度專業的工作，對於一些非名校、碩士學位都會造成排擠，但風水輪流轉，像請臺大的學生，就算願意放下身段，這個工作也做不久，因為服務業不是他心中的意向。技職體系雖然專業贏不過別人，但在態度方面卻勝過很多，舉個例子就像阿瘦皮鞋一樣，服務業沒有大學問，就是要以良好的態度來面對任何事，臉笑(外型條件、以貌取人)、察言觀色、個性要雞婆、手腳要快，這些沒有挑工作權利的人是企業最想用的人才。

而服務業無學歷歧視，是站在平等起跑點來評估每個人，並重視個人特質，服務業六訣：臉笑、嘴甜、腰軟、眼亮、心熱、手腳快，家境清寒、軍公教家庭背景是很難用的小孩，因為只要加班家人就會認為這是個不好的工作。再來就是服務業薪資與生涯曲線，高職生貧窮問題，普遍來講就是把打工成正業，人生想像力的局限於吃苦耐勞的志氣，但還是有些人把重心放在業務銷售與連鎖門市的優異表現。金融、健康器材，每一種行業都需要這種人才，薪水是沒有上限的，但最重要的是做業務必須要有強烈的企圖心，最常看到的就是家境清寒，另一種是單親媽媽，臺灣的超級業務員，很多都是這樣的背景出生的。
2、 商業與管理群
    商業經營科、國際貿易科、會計事務科、資料處理科、農產行銷科、航運管理科、流通管理科、電子商務科，除了會計系跟資科處理，其他的出入其實都是一樣的，95%是一樣的，像是有一些物流的產業，可能會有一點點差別，但是差別不大，像是會計的工作機會是超級多，往往是因為人力流失的嚴重，還有像是護理的、大樓保全、房屋仲介，這些跟年輕一代的價值觀有關，而會計是個枯燥的行業，要一些個性活潑的年輕人來講是個很痛苦的事，在性格上若是注意力不集中或過動的話，是很難勝任這份工作，各大會計事務所，每年都要招2000人，但還是找不到足夠的人力，臺灣四大會計事務所，就算你不是會計系，還是會願意讓你來嘗試，尤其是在報稅，年輕人只要聽到加班就覺得是血汗行業，若個性內向、細心，就可以去試。資管的工作也很多，公營銀行，其中一個就是資訊人員，現在不管是買股票、基金都e化，需求量是很多的，但問題就是，有些人連高職一、二年級的程度都沒有，這是很嚴重的問題。再來就是外語能力的強化，讀國貿的人有些人都去做採購的工作，要懂得跟供應商用英文去談論價位，而百貨公司也需要從國外進口，也需要外語的能力，但目前技職體系來講，外語程度跟高中比較來還是有加強的必要。
3、 商業與管理群—金融業
（1） 薪資遠較國際行情低；高流動行業
（2） 壽險沒落與例行性徵才;電話行銷長期缺人
（3） 儲備幹部(MA)爭奪戰;金融高專業職缺比例提高(企業金融/證券承銷/風控/投資分析等)
（4） 中國高利貸盛行，民營企業資金窒息，租賃成為臺灣金融業在中國異軍突起的黑馬，亟需企業金融、微型企業業務開發人才
（5） 歡迎理工生醫背景者，資管與法務需求多
4、 商業與管理群—通路業
    大陸的黑心食品非常多，臺灣的中華電話、遠傳，已打破民營化的最高紀錄，現在有很多3C業的擴大，十幾坪上百坪，先去體驗這些產品，在臺灣的年輕一代，若學歷太高對他們真的不重要，所以這對技職體系的學生有很大的優勢

（1） 國外平價服飾店(UNIQLO 、ZARA)

（2） 便利超商大型化&前進中國
（3） 藥妝店大舉招募藥師
（4） 兩岸賣場—特力屋、新光三越、藍天(百腦匯)為例 

（5） 3C賣場與生機食品賣場的崛起
（6） 網路購物業薪資分紅獎金亮麗
（7） 量販店工作條件的惡化
5、 商業與管理群—物流與運輸業
    其實我對這個行業是很看壞的，除非你今天是要做空姐，現在很多航空公司都大量的在招考，新加波的國民所得對於臺灣來說相對的好，因為許多的工程現在都沒有所謂的進度可言，兩岸觀光客愈來愈多，目前的工作也愈來愈低迷，所以必須考慮下面幾點：
（1） 航空貨運承攬、貿易報關行、船務公司，景氣與招募低迷。
（2） 物流業的低階化
（3） 捷運新路線進入密集通車期
（4） 大客車司機/宅配業務司機，高薪難找人。
（5） 航空業：兩岸航線增開、國內外航空公司招募頻繁化。
6、 外語群
    有很多年輕人外語能力在履歷表上都寫普通，像是跟外國人最簡單的溝通都有困難，真的要把這個專業學到，不然談到科技出路是沒有任何意義的，學生素質的問題嚴重，我會做一個小測驗，問他們對秘書、兒童美語班老師、翻譯，其中第四個工作大家都不了解，就像是外銷，他們對這行業很陌生，像到世貿可以發揮一些外語能力，接待國外的朋友，臺灣的觀光休閒系的學生，每四個當中，有三個是做非本科系的工作，因此要懂得培養第二專長，這樣將來的出來才會較寬廣，就像是雙學位對於工作的幫助，是無往不利的。

（1） 應用外語科(英文組)、應用外語科(日文組) 

（2） 學生素質&視野狹窄問題
（3） 跨領域能力：外語＋X（X＝商管、觀光、大傳… ）
（4） 國外業務人員
（5） 兒童美語連鎖班
（6） 小語種的機會
7、 設計群
    選學校很重要，高職生最好不要選一些新的學校，因為有很多新成立的科系大有問題，像是一些改名字的學校，像是創意、創新之類的，但這些學校的師資是從那裡來的，像是數位多媒體設計，要從那裡找到這些碩士學歷的教授？所以很多都是從本科系來教授這些科目，名字取得愈漂亮，愈是毒藥，怎麼可能教土木的來教設計，臺灣在設計的飽和度已是開發國家的五倍，臺科大、雲科大、樹德科，這些都是好的學校，其他學校的，超過80%以上的學生都轉行了，主要有兩個原因：1.我終於認清事實了，PR95以上才有機會可以當作吃飯的工具。2.不願長期加班，從參加比較過程當中，才知道這是做設計不可必免的事實。只要加班，對學生來說就是壞工作。365天24小時都有建築師在工作，天份夠又願意熬夜，我希望高職生能多接案子來做，可以賺到經驗還有生活費，像是學長姐介紹，還有網站像是黑秀網、JCASE。視覺傳達設計系，有些學校比較偏向平面設計，有些偏向禮品包裝盒，有些則是偏向網路設計，這幾年小孩子喜歡玩線上遊戲，在2008年曾大好，但現在卻被手機遊戲公司打敗，臺灣的家具業已經開始發展自有品牌，也都有這類人力的需求。千萬不要太有藝術家的個性，還是要懂得跟人溝通，記得要配合客戶的需求。
8、 家政群
（1） 美髮業高職建教生大量流失
（2） 婚禮產業的人力需求
（3） 化妝品業對美感素養的期待
（4） 藥妝店的人力要求
（5） 百貨與名牌精品業
（6） 長期照護(照顧服務員)與鐘點管家
（7） 抗老產業：醫美＋醫檢＋健康管理→中醫診所也參一腳→不用面對年老與重病患者&正常上下班→美容、護理、食品營養、醫務管理、健康管理、醫檢、體育與舞蹈人才都有機會→觀光醫療的潛力→諮詢師（人員）的需求。
（8） 新興富豪服務業：作月子中心
（9） 幼兒產業：公立托育中心＋兒童潛能開發＋中國解除一胎化管制。
（10） 補教業：12年國教衝擊；在臺大舉招募老師幹部派往中國→兩岸連鎖補教新貴。
（11） 殯葬業：高齡化社會受惠者＋中國市場(龍巖雙十計畫)。
9、 餐旅群
（1） 3/2餐飲科系、3/4觀光科系畢業後改行→WHY？人力流失很嚴重。
（2） 行業高速成長，人力需求量大（威脅其他服務業），招生出現失控，吸引大批好吃懶做年輕人→菜鳥階段低薪高工時低專業。
（3） 餐飲業：兩岸概念＋股票上市→餐飲新貴誕生;吸引異業人才流動;不只需要餐飲背景者，也需要商管背景幹部;吳寶春的神話。
（4） 旅館業：陸客自由行城市擴增;中高階管理幹部爭奪，升遷大幅暢通。
（5） 觀光業：導遊領隊報考熱與素質;遊覽車司機荒;伴手禮(食品珠寶)產業;澳門挖角。
（6） 到中國當導遊領隊；外語人才好出路
（7） 物業管理的挖角
（8） 活動展覽（會展）產業崛起→演唱會、大師畫展、地方慶典、歷史與自然展覽→整合行銷公司、公關公司、媒體、會展公司。
10、 機械群
（1） 精密機械業/機器人與自動化設備業：未來世界很重要的產業。中國的薪水雖比美國要高，但一個機器人可以打敗很多人力的生產。
（2） 機殼/模具業：到科技公司做設備工程師，這樣其實有點大才小用。
（3） 科技公司設備工程師
（4） 國外設備廠業務/ 維修/ 客服工程師
（5） 電子資訊業的機構工程師/工業設計師
（6） 汽機車及其零組件製造業：這些就是共通的科目
（7） 軌道運輸業（捷運）
（8） 飛機維修業
（9） 電梯維修業
11、 動力機械群
（1） 汽車保養廠技師（引擎＞鈑金）→除了技術士證照外，任何學校不可能提規最新車款拆解學習，因此找對師傅從實作中學很重要。
（2） 汽車電子時代，需要機電整合人才→機械＋電學＋電機。
（3） 升學不限車輛工程系
（4） 汽機車業車輛設計師
（5） 臺鐵等軌道運輸
（6） 飛機維修
（7） 監理所/環保署廢氣排放檢驗員
（8） 產險理賠人員
（9） 汽車銷售業務員→以賓士汽車為例。
12、 臺灣科技業前景
（1） 競爭力出現結構性弱化：美韓中的夾殺
（2） 臺灣受制於軟體與軟硬整合能力不足
（3） 美國軟體大廠進軍硬體製造的威脅
（4） 臺灣模式vs韓國模式：靈活與僵化；對長程研發支持；全贏與全輸的賭注。
（5） 中國發展進口替代與人才挖角
（6） 大整併與裁員
（7） 六大主力科技業(面板/電腦/IC設計/半導體/太陽光電/LED)的集體沉淪→看不到可接棒的新主力。
（8） 全球科技業進入高度集中時代（蘋果與三星的驚人獲利），一家旗艦企業被擊沉，該國整個供應鏈也被擊沉，死一家＝死整片週邊產業＝死整個國家經濟。
（9） 臺灣科技業大投資時代終結→巨額虧損無力進入次世代競爭；只剰零星小亮點。
（10） 只會減法（cose down）不會加法（價值創造）
（11） 科技人的文創素養
（12） 從品牌/通路/設計端都無法跳脫代工泥沼→蘋果供應鏈臺灣只賺到0.5%。
（13） 蘋果電腦旋風下，軟體重要性超越硬體，資工系成為科技大廠最炙手可熱的人才(Android應用程式與嵌入式軟體) 。
（14） 雲端時代：雲端平臺軟體程式開發＋電信公司＋伺服器與網通設備業擴大徵人。
（15） 電信業10年罕見千人招募：雲端＋通路＋加值服務→兩岸3C通路
（16） 從通路尋找低毛利突破口→臺灣練兵。
（17） 日商企業來臺設立海外備援基地→上游關鍵材料與設備。
（18） 臺商傳產業回流
（19） 全球專利戰白熱化，科技大廠進用專利工程師激增。
8、 主席結論： 
    謝謝臧總編輯今日精彩的演講，讓我們高職教師更清楚高職主要群科出路介紹與職場現況深入的剖析。
9、 散會（12時00分）

