臺北市101年度公私立高職「友善校園」學生輔導工作傳承研討會

教師生命教育體驗活動

研習紀錄

1、 研習時間：101年12月5日（星期三）08時00分至17時30分

2、 研習地點：法鼓山世界佛教教育園區弘化院參學室(新北市金山區三界村半嶺14-5號)
3、 指導單位：教育部

4、 主辦單位：臺北市政府教育局

5、 承辦學校：臺北市立松山家商

6、 主 持 人：臺北市立松山家商陳惠娟主任 
記錄：資料組長 黃溫淳、實習教師詹子儀及陳思穎                                                 
7、 主 講 人：法鼓山參學室 林淑珍師姊
8、 出 席 者：如簽到表

9、 主席致詞： (松山家商陳惠娟主任)

    今天這個生命教育參觀活動年初就已經完成規劃與聯繫確定，非常期待得以成行，也很開心今天可以邀請到法鼓山參學室林淑珍師姊引導我們參觀與為我們解說，我們衷心盼望今天大家都能放下身心負擔，讓自己可以擁有一個很不一樣的體驗。

10、 參訪流程：

1、 法鼓山影片簡介導覽及放鬆運動

2、 殿堂巡禮－祈願觀音殿
3、 開山紀念館

4、 吃飯禪(素齋)
5、 園區巡禮－大殿三佛像
6、 雀榕樹

7、 托水缽

8、 開山觀音巡禮

9、 法鼓山禮讚圖

10、 心得分享(賦歸)
11、 研習內容：
1、 前言
    體驗一座「不可思議的寶山」－法鼓山。
    遊覽車開到了入口處，開始調整心情，把心留在當下，放慢步調、放鬆心情，身心靈所感受到的，無不是舒暢與祥和。
    抱著滿懷的期望，希望當天是個晴空萬里的好天氣，偏偏天公不做美，却是陰雨綿綿，雖然心情多少有受到影響。不過還好在這「濕」情畫意；水「縵」金山的情境中多了志工的熱情導覽與接待，使我覺得不虛此行。
隨著導覽志工的帶領，開始展開法鼓山之旅~
2、 法鼓山影片簡介導覽及放鬆運動
(1) 法鼓山緣起(摘自法鼓山網頁資料)
    法鼓山是由東初老人創建的「中華佛教文化館」與「農禪寺」發展而來。一九五五年，東初老人於北投興建中華佛教文化館，推動佛教文化弘法、開辦冬令救濟。一九七一年，並帶領弟子於關渡平原整地開墾，於一九七五年一棟農舍落成啟用，東初老人以「禪修為主，務農為生」將此處命名為「農禪寺」。
    一九五九年，退下戎裝的聖嚴法師來到中華文化館，在東初老人的座下二度出家。一九七七年，東初老人無疾坐化，囑聖嚴法師繼承法業，接任中華佛教文化館、農禪寺住持，致力佛法弘化與禪修推廣工作。
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　　由於信眾日增，為了要尋找一個具有長久性、安定性和未來性的道場建築用地，前後費時八年,卻苦無結果。直到一九八九年三月二十五日，在例行的念佛共修會中，聖嚴法師親自帶領僧俗四眾弟子，共同持誦二十一遍《大悲咒》祈求觀世音菩薩加持。巧合的是，幾乎在同一時間，位於金山鄉三界村半嶺的觀音殿中，全度法師也在觀世音菩薩法像前持《大悲咒》，祈求菩薩指引，能夠早日找到適當的大德法師接掌寺院主持。結果竟以如此不可思議的因緣，覓得一塊得以深耕的福田寶地。同年七月，聖嚴法師正式宣佈將金山的新道場命名為「法鼓山」，並為道場未來的建設勾勒出清晰的藍圖─發揮教育、文化、弘法的功能，為一般信眾提供一個修行佛法、淨化身心的良好環境，運用佛法來安定人心、安定社會。

(2) 山名由來
    「法鼓」二字語出《妙法蓮華經》：「惟願天人尊，轉無上法輪，擊於大法鼓，而吹大法螺，普雨大法雨，度無量眾生，我等咸歸請，當演深遠音」。
    法鼓山以「法鼓」為名，即希望以佛法的鼓聲，如暮鼓晨鐘般使聽不懂佛法的人能聽懂，使從未見佛法的人能看見，期待人人能夠得到佛、法、僧三寶的利益，人人沐浴在慈悲與智慧的法雨中，使人間社會成為健康、和平、和諧的樂土。

(3) 心靈環保
    「心靈環保」是法鼓山創辦人聖嚴法師在1992年所提出的核心理念，希望以觀念的導正，來提昇人的品質，以健康的心態，面對現實，處理問題。只要有了心靈的防禦措施，處身在任何狀況之中，都可以保持平靜、穩定、自主、自在的心境，對自己、對周遭環境中的人事物，存有一份關心，存有一份對未來的關懷和希望。

(4) 四種環保
    四種環保，是以心靈環保為核心，全面推廣禮儀環保、生活環保、自然環保，成為四環運動，從心出發，由內而外，推己及人擴大到對社會、人類、環境、自然、生態的整體關懷，以促進人間社會的平安快樂。
1. 心靈環保
    「心靈環保」是法鼓山創辦人聖嚴法師在1992年所提出的核心理念，希望以觀念的導正，來提昇人的品質，以健康的心態，面對現實，處理問題。只要有了心靈的防禦措施，處身在任何狀況之中，都可以保持平靜、穩定、自主、自在的心境，對自己、對周遭環境中的人事物，存有一份關心，存有一份對未來的關懷和希望。

    保持我們心靈的平靜與明淨， 法鼓山行動總綱，主要在於保持心靈純淨與安定。環境污染不離人為、人為不離人心、所以環保要從心靈的淨化做起，用慈悲心對待眾生，用智慧心處理事情。保護自己的心，不受困擾及污染。
2. 禮儀環保
    保護人類社會的尊嚴與謙和，以心儀、口儀、身儀的淨化，促進人我和諧。從個人觀念的淨化開始，使禮儀由內心發起，形諸於外，透過行為的淨化，以心儀、口儀、身儀促進人我和諧，社會祥和。進入法鼓山，一尊觀音坐落在半山腰，親切的迎接每個人到來；到達目的地，師父、志工也來到門口來接待，心情至此是更加地雀躍。
3. 生活環保
    保障我們生活的整潔與儉樸，少欲知足、簡樸自然，落實禪宗「修行在行住坐臥間」的觀念。需要的不多，想要的太多；需要的才要、想要的不重要，在日常生活衣、食、住行，要養成少慾知足、勤勞、簡樸、整潔的生活習慣。能不浪費資源及能源，能不製造垃圾污染及各項污染。 
4. 自然環保
    保全地球生態的共存與共榮，知福惜福、感恩大地，保護自然環境免受污染、破壞。知福惜福、感恩大地，體認人是自然的一部分，任何資源必須珍惜使用，不可浪費污染，自然環境必須加以保護尊重，才能長長久久孕育萬物。維持永續。
    靜坐！簡單的動作，却有著不簡單的學問，隨著導覽志工的口令，閉上眼睛逐步的放鬆，聽著音樂讓自己漸漸的沈浸在清淨平穩；進而沉澱在一種身心靈都很輕鬆自在的情境中，原來放鬆自己是這麼簡單，但是在都市叢林中生活的我們，却是忽略了它對我們的重要性。
3、 殿堂巡禮－祈願觀音殿
    殿堂巡禮讓－祈願觀音殿中，那尊偏著頭慈目半閉，專心傾聽天下音聲觀看世間疾苦，隨時準備起身普渡眾生的觀世音菩薩，正坐在大殿中，背後是一片水簾，那靜中有動；動中有靜，相互融合，平實純樸的感受，深植在大家的心中，入殿可以向觀音說心願。
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    祈願觀音殿位於第二大樓三樓的祈願觀音像，雖屬新塑新鑄，由於此原即是開山觀音供奉之處，加上開光之後，來到山上的信眾無不對之虔誠禮拜、許願求願，乞求大悲咒水；終年有人在此持誦〈大悲咒〉、念觀音聖號，朝禮供養。所以已是「千處祈求千處靈，萬人祈求萬人應」的一尊聖像。同時，祈願觀音殿的由內而外，共有三方匾額：分別是黃篤生居士寫的「入流亡所」、董陽孜居士寫的「大悲心起」，和聖嚴法師寫的「觀世自在」；三者都是根據大乘經典所介紹的觀音菩薩功德。
「祈願觀音」一詞，在佛經或者佛教文獻不曾見過。為什麼以「祈願觀音」為名呢？因為觀音是尋聲救苦、有求必應的大悲心菩薩；觀音是大慈大悲、廣大靈感的大道心菩薩。所謂「千處祈求千處現，苦海常作度人舟」，觀音菩薩的慈悲是無有分別的，只要有人向祂祈求、發願，觀音菩薩必定給予救度。這就是聖嚴法師命名「祈願觀音」的由來。
     至於誰來祈禱、誰來發願呢？當然是你我等凡夫眾生。但是發願以後，就一定可以滿願嗎？那是當然，因為觀音菩薩時時刻刻準備救度眾生，只要我們祈願，觀音菩薩就能及時傾聽，回應我們。這個世界苦難的人太多，觀音菩薩弘誓圓滿每一眾生的心願，為這個世界帶來平安與希望。
    安座於祈願觀音殿室內的祈願觀音，在造像上屬唐代風格，並不是特別模仿哪一尊像，而是參考幾尊觀音造像之後綜合的想法。祈願觀音坐於蓮臺之上，右腳著地，就像是準備隨時接引眾生。此造型是由聖嚴法師發想，由謝毓文居士做成泥塑初胚，再由果梵法師繪像，交由焊唐公司鑄造。祈願觀音總是讓人看了很自在，聖嚴法師也寫了「觀世自在」四字，意謂觀音菩薩慈悲不間斷地救濟眾生，任何時候都自在化世。希望我們每一個人也能夠學習觀音菩薩的精神，快樂助人，自己也成長，隨時隨地都是和喜自在的。
    祈願觀音，重二‧五噸，高三公尺。像的後牆是一片大玻璃窗，窗外是垂直的水幕牆；牆下的殿內殿外是水池，祈願觀音即坐於池中的海島上，手執倒瀉的淨瓶，普化眾生甘露。殿前四合院中是一方水景，乃在三層樓的頂樓；此施工技術不易，聖嚴法師在眾人反對下，仍堅持這項水景設施，如今已成為山上的特色之一。
4、 開山紀念館
    館位於法鼓山園區第一大樓三樓，命名「開山紀念」，即標明了本館設立的意義與目的：「開山」代表著法鼓山弘揚漢傳佛教的階段性成果，也蘊含著開啟人人心中寶山的永續使命；而「紀念」，則是感念歷代祖師大德將佛法推展到人間每個角落的德澤，同時感恩護持法鼓山的全體護法信眾。館內以圖文並陳的方式，細述法鼓山的精神源流、開山歷程，以及推動大學院、大普化、大關懷三大教育的內容，彰顯佛法的代代傳承與延續。
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尋根發願區
    法鼓山創辦人聖嚴法師說：「我們尋根的目的，是為了承先啟後。」本區帶我們探索中華禪法鼓宗的法脈源頭，感受二千六百年的時空中，佛陀與祖師大德們如何以無窮願力，串起一部佛教傳布史，啟發我們修學佛法、護持佛法、弘揚佛法的願心。
(2) 祖堂區
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    「祖堂區」的設立，乃為了感念佛陀與祖師大德的恩澤，除了展示佛陀舍利、中華禪法鼓宗傳承譜系表等文物，並設置了歷代祖師大德牌位，引發後人飲水思源之情，以及緬懷感恩之心。本區也是法鼓山僧團每年除夕舉行禮祖的祖庭。
(3) 我們的師父
    在法鼓山，四眾弟子都稱創辦人聖嚴法師為「師父」。有感於「佛法這麼好，知道的人這麼的少，誤解的人這麼的多」，聖嚴法師畢生弘法不輟，以平易實用的語言文字，接引無數人士親近佛法、安頓身心。「提昇人的品質，建設人間淨土」是法師的弘願，為實踐這個願心，法師創建了法鼓山世界佛教教育園區，做為永續推動心靈環保、促進世界和平的根據地。
    本區重現了聖嚴法師淬勵奮發的一生，其中最引人矚目的，便是法師於臺灣高雄美濃朝元寺閉關時的關房實景。退伍後再度出家的法師，深感佛學及修行不足，決定閉關。歷經六年潛修，造就了這位不畏艱難、荷擔如來家業的大宗教師。
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 法鼓山歷史及理念區
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     法鼓山的存在，不僅於外在的建築物，最重要的是精神理念。本區除了展示法鼓山的精神理念，並陳列法鼓山自創建以來，一路落實理念、創新成長的軌跡，從開山、傳法等相關文物中，讓人體會法鼓山以理念為核心，不斷因應時代所需，推展心靈環保教育的用心與努力。
(5) 感恩紀念區
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    法鼓山的精神根源與法脈傳承，主要來自四位大師，包括「人間淨土」思想的啟蒙者太虛大師、一生奉獻在整頓和重建道場的虛雲老和尚、聖嚴法師二度出家時，曹洞宗法脈親教師東初老人，以及臨濟宗法脈的師承靈源老和尚。本區陳列四位大師的相關文物，顯見法鼓山在近代佛教史上的傳承所在。
(6) 流芳堂－菩提祈福區
    聖嚴法師與僧俗四眾共同努力，成就了法鼓山的創建。為感恩所有護持信眾的無私奉獻，特別設立了「流芳堂」，本區紀念壁上的護持芳名，運用數位化的流水字幕，象徵「開山流芳，菩薩在人間」的深義。除了參與者的奉獻，更有參訪者的祝福，本區另設立菩提祈福區，期望眾人將願心化為願力，一起加入建設人間淨土的行列。
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榮譽董事功德堂
    一個名字，一段因緣，每一位法鼓山的榮譽董事，都代表著一個又一個匯聚護法願心的故事。「榮譽董事功德堂」除了感念，也透顯出真正的護法精神，不為眼前功德、不為個人聲名，而是為了讓後代子子孫孫，都能永續共享佛法的利益
(8) 特展區
    既有的常設展之外，開山紀念館每年也不定期舉辦各項主題展，從不同面向，呈現豐富多元的法鼓山風貌。
5、 園區巡禮－大殿三佛像
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    在大殿上的三尊佛像有釋迦牟尼佛、阿彌陀佛、藥師佛，其藍本為還是依循「本來面目」的原則，造型是質樸的，氣勢是大方的。在造像上具有兩大特色。其一是端坐於方型須彌座上。一般佛像的底座都是蓮花臺，山東四門塔的四尊古佛則坐於須彌座上，而且是長方形的須彌座，並非一般常見的圓形須彌座。法鼓山大殿佛像的須彌座則是正方造型。
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    其次，三尊佛像的須彌座四周皆刻作浮雕，題材全是臺灣本地原生受保育的動植物種，共有十二幅。這十二幅生態圖，每一幅都像是山水畫，畫裡有游魚、爬蟲、飛鳥，還有臺灣獨有的臺灣藍鵲、梅花鹿、帝雉、羌等等，每一幅都栩栩如生，極具有藝術欣賞價值。佛像裡的藏寶-這三尊佛像在安座之前，特別在臺北安和分院舉辦一場「法鼓山佛像安座裝藏鈔經展」，邀請書法名家、書法愛好者，以及平素有鈔經習慣的信眾，各自鈔寫與自己相應的大乘佛經，共收有七十七卷；然後將所有鈔經本，一卷一卷、一組一組封箱收入三尊大佛的佛身裡，即成佛像藏寶。
    此外，佛像裡也放置了七件珍寶，又是另一特色。大殿供奉的三寶佛是指正中釋迦牟尼佛、東方藥師佛、西方阿彌陀佛，三尊佛像乃依據山東神通寺四門塔阿閦佛為藍本。三尊佛的法相面容相同，異在於手印的不同。

6、 七棵雀榕
    遵照聖嚴法師與大自然共生共存的原則，不惜減少圖書館面積，選擇圖書館向後退，樹木保留在原地。
7、 托水缽
    「托水缽」的典故，從有有一個國王共養了一位比丘，有一天國王想測試比丘的修行，要比丘托著一個裝滿油的碗穿越一條路，在這中間，不能讓油滴出來，否則就要砍頭。當然，國王在路上安排了很多誘惑，包括有美女、毒蛇、猛獸……等。比丘為了要活命，小心翼翼地捧著這碗遊安全的通過了這條路，到了終點後將碗往地上一丟，告訴國王：「你砍我的頭吧！」國王馬上下跪像比丘行禮，請求比丘繼續接受供養。
    志工讓我們試著玩托水缽。不讓水滴出來的方法就是放鬆身心，第一次體驗托水缽，手中捧著滿滿的水，心裡很清楚的知道不能讓水灑出去。小心翼翼的緩慢前進、全神貫注、目不轉睛的盯著這一缽水。以為只要專注地盯著就不會灑出去，走了一段路發現水面還是有晃動而且還會滴出來，因此試著再更放鬆。其實在整個過程，整個念頭都在『不能讓水灑出去』這個得失心上，原來自己的心念波動越大，水面晃動就越大，要做到身在哪裡心在哪裡是多麼不容易！
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    這個體驗也讓我們練習專注和放鬆的運用，非常有趣又很實用，把「禪」結合在日常生活中。且藉著托一缽水，練習不受外在環境影響，隨時回到托水缽的當下，體驗身心專注而又放鬆的感受。
8、 開山觀音
    法鼓山最早的一尊觀音像，圓滿了當年持誦《大悲咒》覓道場的因緣，見證了法鼓山篳路藍縷的創建歷程，如今安置於園區最高處，恆長以手持楊柳枝，遍灑甘露，關照著法鼓山、護佑著芸芸眾生。
    開山觀音，最早是玻璃纖維材質，安置於原先的觀音殿室內。為了感念法鼓山是一處觀音道場，而聖嚴法師自己是修的觀音法門，因此將此觀音像改稱為「開山觀音」，並翻製成銅像。此像含基座共有五公尺高，重二‧八噸，目前安座於大殿後方的山丘平臺上。開山觀音的位置，在全山來講相當特別，這裡正是法鼓山園區的正中心點。
    已故地理學家李易濃先生曾講，這種地理形勢恰是「側蒂蓮華」。開山觀音坐於蓮心底，四方呈放射性佈局的建築臺地，則如一片片的蓮華花瓣，原點總在蓮心。如此的蓮心位置，是唯有佛菩薩才能安坐的。法鼓山開山觀音坐守蓮心，四方呈放射性佈局的建築臺地，一者俯覽法鼓山全山，居高臨下，一則照顧法鼓山整體，由此更加深了法鼓山觀音道場的蘊涵。開山觀音坐於蓮心底，則如一片片的蓮華花瓣，原點總在蓮心。如此的蓮心位置，是唯有佛菩薩才能安坐的。也把開山觀音的四周闢為公園，本來此處是雜草及雜木叢生，很少引人注目，經過整理美化，現在已是修竹環繞的露天聖殿。
    沿著這條觀音信仰的命脈，法鼓山新鑄了另外兩尊觀音銅像，一尊是供於祈願觀音殿內的祈願觀音，一尊為聳立於象山鼻駝峰上的來迎觀音；此三尊觀音像，幾乎是由山頂至山麓，座落於一條垂直線。
    開山觀音的入口處，有一條小溪，拾級而上，感覺身在森林中，往旁邊眺望，可以看到大殿和祈願觀音殿，還有空曠的山景。有機會到那，可以右繞三匝或七匝甚至是更多，默念大悲咒、觀音聖號都可以，然後頂禮回向。
9、 法鼓山禮讚圖
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    法鼓山禮讚圖是一幅寬6公尺，長3.15公尺的巨型油畫，遠遠看著畫中聖嚴法師手持柺杖、竹笠，臨風而立的站在一片金黃色的景物之中，走近細細觀看，原來背景是由幾十幅圖畫構成，點點滴滴細數著聖嚴法師生平的重要事蹟。天空是由諸佛組合成的雲彩，地面在芒草和野薑花中，記載著法鼓山的成立、建設、大殿安樑，還有聖嚴法師在僧伽大學上課的景況。左邊，是聖嚴法師從小到大出家的過程；右邊，則是國際弘法的點點滴滴。這幅巨大的畫作表現的是整體法鼓山的精神，畫的是法鼓人禮佛的心境，因而展現出恢弘開闊的畫面，映襯出聖嚴法師愈發平凡而慈祥的神態。

    由旅美畫家李斌歷時兩年，為法鼓山特別繪製的巨幅油畫作品，以聖嚴法師為軸心，開展出四十多個小圖畫面故事，以圖敘說聖嚴法師從童年出家到創建法鼓山的歷程故事，內容溫馨感人。
    這件國內罕見的巨幅油畫作品，寬有600公分，高300公分。李斌除了調閱法鼓山相關照片，深入了解法鼓山發展情形，並親自為聖嚴法師拍了上百張照片，以挑出最合適的構圖。原本要畫的是個人肖像，但是聖嚴法師希望不要畫成『個人崇拜』，所以便將畫面架構擴大到整個法鼓山，讓重要的人事物都入圖。以溫暖的黃色為主色調，表現出法鼓山人間淨土的理想精神，全圖宛如沐浴在佛光之中。
    畫面上方的白雲化作諸佛菩薩，位居中央的聖嚴法師右手拿著斗笠，左手柱著拐杖，在蘆葦風中邁出新步伐，背後是聖嚴法師一步一腳印的艱辛感人行腳故事，表現出他平凡而卓越的一生。透過李斌的畫作，有如閱覽了法鼓山所有重要的歷史，這也是法鼓人和聖嚴法師齊心建設法鼓山的經典代表畫作。
    裡頭還有許多福聖嚴法師親自寫的書法字，而最令人印象深刻的是：
「一缽乞食千家飯   孤僧杖竹萬里遊  隨緣應化莫擁有  緣畢放身撒兩手」，
    還有一對有趣的對聯，上聯：「好好好好到極點」，下聯：「妙妙妙妙不可言。」
10、 心得分享:詳見回饋問卷－質性意見與建議。
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